

## Research Center for International Finance

## 中国社会科学院世界经济与政治研究所国际金融研究中心

如何正确看待近期的人民币贬值\*

2015 年 8 月 11 日,央行公布对中间价报价机制的改革。做市商在每日银行间外汇市场开盘前,参考上日银行间外汇市场收盘汇率,综合考虑外汇供求情况以及国际主要货币汇率变化向中国外汇交易中心提供中间价报价。消息公布后,人民币汇率连续三日贬值,幅度超过 5%,创 20 年来最大跌幅。对此舆论关注度较高,也有不少人提出疑问,在强势美元和中国经济下行的双重压力下,人民币汇率是否会形成贬值趋势?人民币贬值对经济是否会造成严重冲击,对百姓生活有那些方面的影响?由此可见,有必要强调要正确地看待近期的人民币贬值。

## 人民币为何此时贬值?

汇率贬值的直接原因是央行推出了中间价报价机制改革。所以,要弄清楚人民币汇率 贬值的来龙去脉,首先需要明晰中间价报价机制改革的目的和影响。**此次改革中间 价报价机制的主要目的,是建立以市场供求为主导的人民币汇率形成机制。**目 前,我国境内有两个人民币汇率,分别是央行每天上午交易前发布的中间价,以及在 岸外汇市场交易形成的即期汇率。根据央行设定的外汇市场规则,汇率中间价是每日 交易之前,全部做市商报价去掉最高和最低后的一个加权平均价格。理论上,这是一 个窄幅波动的浮动汇率制度。但是,从实际运行状况来看,中间价的定价很大程度上 反映的是央行的政策意图。人民币汇率中间价与上一交易日汇率收盘价频繁出现较大

<sup>\*</sup> 本文发表于《解放日报》理论版。

偏差。今年上半年,人民币兑美元经常触及日内波幅上限,汇率中间价却仍然保持稳定,导致中间价与市场汇率出现长期偏离。在这种情况下,汇率中间价并不完全由市场力量所决定,而更多由央行所把控。市场开始质疑中间价的基准地位和权威性。此次汇改将收盘价汇率纳入参考标准,极大地提高了技术规则的透明度,增强了外汇市场的有效性,有助于形成以市场供求为主导的汇率形成机制。

完善人民币中间价报价机制是人民币汇率形成机制改革的重大进步,有助于增强央行货币政策的自主性,降低外部冲击对境内金融市场的影响。具体影响主要体现在以下几个方面。

降低套息交易对跨境资本流动的冲击。不论是 2014 年 3 月汇改之前的跨境资本流入的套利交易,还是今年第一季度,跨境资本流出的套息交易,很大程度都源于人民币汇率形成机制存在漏洞。在此前的中间价报价机制中,相当于央行凭一己之力与全球套利资本对抗,通过在关键时点向市场注入方向引导的强烈信号,或者突然提高汇率的波动幅度,提高跨境资本套利的成本。但是,境外资本可能也很容易看清央行意图,重新实施新的套利策略。这种猫捉老鼠的游戏并不是长久之计。中间价参考收盘汇率将有助于提高人民币汇率形成机制的市场化程度,引导跨境资本合理流动,避免出现单方向的敞口累积。

促进在岸和离岸人民币汇率收敛。8月初,国际货币基金组织针对人民币是否符合加入 SDR 篮子条件的评估报告中,就指出香港离岸人民币汇率和在岸人民币汇率之间有较大偏离。如果 SDR 中的人民币汇率以在岸汇率计价,持有离岸人民币金融产品的投资者就无法使用 SDR 进行风险对冲。事实上,离岸人民币汇率市场化程度更高,每一次外部冲击都会出现剧烈贬值。但在岸汇率受中间价的影响更大,波动幅度要低于离岸汇率波幅。中间价报价实施更加市场化操作后,市场化程度更高的离岸汇率的波动可能会反过来影响在岸汇率的变化,促进在岸和离岸人民币汇率收敛,更加符合人民币加入 SDR 篮子的条件。

消化前期积累的人民币贬值压力。美元已进入强势周期,美联储加息箭在弦上,全球资本短期内从新兴市场流出是大势所趋,中国经济也无法独善其身。目前我国资本项目逆差不断扩大,进出口商和私人投资者都愿意持有美元资产和人民币负债,对人民币汇率已形成事实上的贬值压力。中间价报价机制的改革有助于一次性释放前期累积的贬值压力。值得注意的是央行的表态:"完善人民币汇率中间价报价后,市场需

要一段时间的适应与磨合。人民银行将密切监测市场,稳定市场预期。"这说明,人 民币汇率在短期内并不会急剧贬值,央行更希望人民币逐渐贬值在合理水平,一旦出 现与宏观基本面不相符的汇率超调,央行也会及时出手稳定市场预期。

## 人民币汇率是否会形成贬值趋势?

鉴于前期累积的贬值压力较大,中间价报价机制改革后,人民币汇率确实出现了较大幅度贬值。8月11-13日,人民币汇率中间价和即期汇率贬值接近5%。市场一度怀疑人民币即将进入贬值趋势,跨境资本会大幅流出中国。但其实,人民币并不会形成贬值趋势。这有下述多个理由:

第一,宏观经济基本面不支持人民币进入贬值趋势。今年二季度,我国经常增长仍然保持在7%的高位,经常账户余额达到766亿美元,占GDP比重约3%。至少在短期内,中国的经济驱动力在全球经济中仍然处于前列,有助于支持人民币币值的稳定。真正值得担忧的是,资本账户开放后居民在全球不同币种间配置资产的需求。现在大部分居民都没有持有外币资产,这主要是因为兑换手续繁琐、额度限制较多以及缺乏投资渠道。如果这次汇改后,居民能够自由对外投资,那么,面对境内股票市场波动,汇率牌价大跌,境内资本是否会蜂拥而出就值得关注了。相对于接近20万亿美元的居民储蓄配置需求,3.7万亿的外汇储备很快会消耗殆尽。这也可以理解为什么央行要选择在资本账户自由化之前先进行汇改了。

第二, 汇市杠杆率不高, 人民币汇率不会形成螺旋式下跌。有人认为, 这次汇率 贬值和此前的股灾相似, 都是源于政府监管部门对市场认识不足, 自信过度导致资产价格崩溃。这次汇改的情况不同。其一, 汇率贬值的直接原因是央行推出了中间价报价机制改革。这项改革措施致力于让汇率价格真正由市场供需决定, 是值得鼓励的外汇市场市场化行为。只是时机敏感, 大家措手不及, 才会触发境内外人民币汇率的卖盘。而中国股市在 6 月份快速下跌是因为监管机制出现了一定程度的漏洞。其二, 人民币外汇市场的杠杆压力相对较小。中国外汇市场的杠杆压力远远低于股票市场。中国外汇市场交易是一个相对封闭的圈子, 主要的参与者是各大银行, 市场交易主要是银行之间进行结售汇头寸平补,银行本身并不会持有太多净敞口,更不会运用外汇衍生品进行杠杆操作。所以外汇市场不会出现股票市场"配资强平"这类不可控做空力量。在这种环境下, 央行稳定市场的能力毋庸置疑。

第三,企业的外汇敞口有限,并不会对人民币汇率形成持续性的卖盘压力。另一个影响人民币汇率的市场主体,是外贸企业。上半年,面对坚挺的人民币汇率,很多境内外贸公司大量增持外币债务,特别是港币债务。人民币汇率贬值会增加这些外贸企业的汇率风险,对人民币汇率形成下行压力。然而,企业外债虽然增长迅速,总体规模依然较小。2015 年第一季度,我国外债余额是 1.6 万亿美元,其中,短期外债余额是 1.1 万亿美元,约占外债余额的 70%,人民币外债余额是 8047 亿美元,约占外债余额的 50%。也就是说,外债中 70%左右是短期外债,50%是本币债券,真正有风险的短期外债仅为 5600 亿美元。我国 3.7 万亿外汇储备完全足以应付这些短期外债形成的卖盘。

人民币贬值对百姓生活有什么影响?

**汇改是我国金融改革的重要组成部分。对普通百姓而言,表面看此次汇改导致了暂时的人民币汇率贬值,可能对百姓境外消费、旅游等造成一定影响,但实际上,汇改进一步向居民部门提示了外汇风险,有助于降低外汇储备压力,藏汇于民。**在 2005 年汇改至 2013 年 3 月,人民币汇率在大多数时候都有持续升值压力,境外资本大规模流入。由于汇率缺乏弹性,央行只能采取存款准备金等数量型货币政策工具,对冲资本流入的压力,最终累积了接近 4 万亿的外汇储备。相对应,受强势美元的影响,2013 年上半年至今,受强势美元的影响,人民币汇率一直面临贬值压力,如果仍然维持僵硬的汇率水平,那 4 万亿外汇储备逐渐也会消耗殆尽。中间价报价机制改革有助于增强汇率弹性,让人民币汇率真实的反映市场供需的情况。居民部门和进出口企业也会逐渐认识到人民币汇率波动的风险,主动持有一部分的外汇资产,减轻央行管理外汇储备的压力,实现藏汇于民的目标。此次汇改后的贬值只是暂时性冲击,人民币并不会形成贬值趋势。而在资本账户渐进式开放过程中,人民币汇率形成机制的改革有利于私人部门进行资产的多元化配置,减少外汇风险累积。

总体而言,此次人民币中间价报价机制改革的确会放大人民币的贬值幅度,但是这些都是暂时性的波动,并不会形成贬值趋势。作为人民币汇率形成机制市场化改革中的最后一步,此次汇改应是有惊无险,建成真正以市场供求为基础的人民币汇率形成机制。

声明:本报告非成熟稿件,仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际金融研究中心所有,未经许可,不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。

